
Урок 3.  
Тема уроку: Визначення державного (конституційного) права. 
Конституція – Основний закон держави 

 
Мета уроку:  дати уявлення про те, що таке Конституція, визначити 

характерні особливості Конституції України, як Основного Закону держави, зміст 
її окремих положень; вдосконалювати навички роботи в групах; виховувати 
повагу до Основного Закону України, формувати правильне ставлення здобувачів 
освіти до закону та необхідності їх дотримання. 

Формування ключових та предметних компетенцій: спілкування 
державною мовою, ініціативність та підприємливість, аксіологічно-правова, 
логічна, юридично-мовленнєва, інформаційно-правова, практико-орієнтована. 

Обладнання: дидактичний матеріал, підручник, Конституція України, 
презентація до теми. 

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу 
 

Хід уроку 
І. Організаційний момент 
ІІ. Оголошення теми та мети уроку 
Темою нашого уроку є «Конституція – основний закон держави». Після 

сьогоднішнього уроку ви дізнаєтесь, що таке Конституція, коли була прийнята 
Конституція України, зумієте пояснити ознаки Конституції України та чому вона 
є Основним Законом України, зможете назвати повноваження Конституційного 
Суду України, продовжите вчитися працювати з нормативно – правовими актами, 
закріпите навички роботи в групах; дасте власну оцінку важливості законів у 
нашому житті 

ІІI. Актуалізація навчальної діяльності учнів 
Конституція посідає важливе місце серед інших законів держави. Саме вона є 

фундаментом для всіх законів у державі. 
Пригадайте, де і коли в курсі історії вам траплялося поняття 

«конституція»?  
Коригуючи відповіді учнів, вчитель наголошує, що теперішня Конституція 

була прийнята 28 червня 1996 році. Більше інформації ви зможете дізнатись на 
сьогоднішньому уроці. 

ІV.  Вивчення нового матеріалу 
План уроку 
1. Основний закон держави. 
2. Структура Конституції України і зміст її окремих положень. 
1. Основний закон держави. 



Розповідь вчителя  
Термін «конституція» у різні часи використовувався в різних значеннях. 
Вважається, що слово constitution як нормативно-правовий термін уперше 

почало вживатися в актах Давнього Риму (вони починалися зі словосполучення 
«Rem Publicus Constituere...», що означає — «Римський народ установлює...» — у 
цьому випадку «римський народ» - як офіційна назва держави). 

З історії стародавнього світу залишилося багато прикладів уживання терміна 
«конституція» (давньогрецька назва - «політія») для позначення актів важливого 
державного значення. Зокрема, до наших днів дійшла «Афінська політія» (відомо, 
що в бібліотеці Арістотеля зберігалося більше ніж 150 політій грецькихміст-
держав). У середньовічній Європі конституціями називали акти, у яких 
закріплювалися привілеї та вольності феодалів (наприклад, Велика хартія 
вольностей 1215 р. в Англії). 

Утім, ні в античному світі, ні в Середні віки конституції в її сучасному 
розумінні не існувало. 

«Батьком» нормативно-правового терміна «конституція» у його сучасному 
значенні був французький мислитель Шарль Монтеск’є (1689-1755), який, 
зокрема, використовував його для характеристики державного ладу тогочасної 
Великої Британії. 

Констит́уція (лат. constitutio — установлення, устрій, порядок) — 
основний державний документ (закон), що визначає державний устрій, 
порядок і принципи функціонування представницьких, виконавчих та 
судових органів влади, виборчу систему, права й обов'язки держави, 
суспільства та громадян. Інші закони держави, як правило спираються на 
конституцію. Поява конституцій зв’язана з епохою буржуазних революцій. 
Перші конституції були прийняті в другій половині 18 століття. 
Конституція – це основний закон держави. Як правило, це єдиний правовий 
акт чи система таких актів, за допомогою яких безпосередньо народ чи 
органи держави, що виступають від його імені, встановлюють основні 
принципи устрою суспільства і держави, визначають статус державної влади 
і місцевого самоврядування, закріплюють права і свободи людини і 
громадянина. 

Конституція має найвищу юридичну силу. Вона є юридичним 
вираженням суверенної волі українського народу, який є єдиним джерелом 
влади в державі. Закони та інші нормативно-правові акти, що приймаються у 
державі, не можуть суперечити Конституції, тому повинні відповідати їй. 
Конституція є основою законодавства, оскільки закони та інші нормативно-
правові акти приймаються на основі Конституції України і покликані 
конкретизувати конституційно-правові норми і принципи. Конституція є 



основним законом держави, оскільки регламентує найважливіші і 
найзагальніші відносини у державі та суспільстві. Конституція регламентує 
відносини в політичній, економічній, культурній, соціальній, екологічній та 
інших сферах суспільного життя.  

Конституція має постійний характер. Це означає, що строк її дії не 
визначений, тобто не обмежений у часі.  

Конституція має підвищену стабільність, яка забезпечується відповідною 
системою державно-правових гарантій. Конституція має чіткий законодавчо 
визначений порядок прийняття і внесення до неї змін. 

 
Конституціяхарактеризується такими властивостями: 

 
Таким чиниом, Конституція - Основний закон держави, нормативно-

правовий акт вищої юридичної сили, що приймається в особливому порядку та 
регулює найважливіші суспільні відносини. 

 
Розповідь вчителя 
Конституціоналізм в Україні має давні традиції, а час його зародження 

пов’язується з Гетьманською державою (середина XVII - кінець XVIII ст.). 
Конституція Пилипа Орлика. 
Конституційний процес в Україні. 
 
2. Структура Конституції України і зміст її окремих положень. 
 
Завдання для обговорення: Прочитайте текст преамбули Конституції України  

та дайте відповідь на запитання  
1. Як називається розділ? 



2  Які основні положення закріплені в даному розділі? 
3  Чим вони важливі для життя нашої країни? 
 
В Конституції відображені всі основні сфери нашого життя; викладені загальні 

засади, конкретні ж моменти відображені в законах та підзаконних актах. 
V. Закріплення вивченого матеріалу 
Запитання: 
1)Як у преамбулі до Конституції України названо Український народ? 
2)Коли було прийнято Конституцію України? 
3)Чи є Конституція України – Основним Законом? Які ще ознаки притаманні 

Конституції України? 
4)Назвіть структуру Конституції України. 
5)Як ви оцінюєте діяльність Конституційного Суду України? 
6)Який ще розділ ви внесли б до Конституції України? 
VІ.  Підведення підсумків та виставлення оцінок. 
VІІ .  Домашнє  завдання.  Зр обити  кон сп ект .  Зн ати  м а т ер і а л  ур о к у 

 

      Суверенність України означає, що наша держава може самостійно 

вирішувати питання свого життя, вона самостійна в міжнародних відносинах, 

сама встановлює закони та здійснює правосуддя.  

   «Демократія» в перекладі з латини означає «влада народу». Усі люди в 

демократичній державі мають рівні права та обов'язки. У демократичній 

державі обов'язковим є формування органів влади шляхом регулярних 



вільних виборів. У ній забезпечується реальна участь громадян в управлінні 

державою, дієвий вплив їх на вирішення важливих  питань життя держави.  

   Правова держава — це держава, де забезпечено верховенство права, 

взаємна відповідальність громадянина й держави (не лише людина відповідає 

перед державою, а й держава несе відповідальність за виконання своїх 

функцій перед кожним громадянином). У правовій державі проголошуються, 

закріплюються в законах, гарантуються та реально забезпечуються права 

людини. Важливою ознакою є також поділ державної влади. 

   Соціальна держава — це держава, діяльність якої направлена на 
забезпечення добробуту громадян, їхнього гідного життя. У соціальній 

державі існує розвинута система охорони здоров'я, соціального забезпечення 

тощо.  

Конституція України 

  Конституцію України було прийнято Верховною Радою України 28 

червня 1996 р.  

Стаття 3. Людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і 

безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю.  

Стаття 5. Україна є республікою. Носієм суверенітету і єдиним джерелом 

влади в Україні є народ (...)  

Стаття 6. Державна влада в Україні здійснюється на засадах її поділу на 

законодавчу, виконавчу та судову (...)  

Стаття 8. В Україні визнається і діє принцип верховенства права.  

Три гілки влади в Україні: законодавча, виконавча, судова. 

   Головне завдання законодавчої влади зрозуміло з її назви — вона 

приймає закони. Однак це не єдине завдання єдиного органу законодавчої 

влади — Верховної Ради України. Вона приймає бюджет — фінансовий план 



держави на рік. Верховна Рада України також призначає прем'єр-міністра, 

інших членів уряду нашої держави, деяких високопосадовців.  

   Основне завдання органів виконавчої влади — забезпечити ефективну 

роботу економіки держави, її повсякденне життя в усіх сферах. 

Виконавча влада організовує виконання прийнятих законодавцями законів. 

Серед органів виконавчої влади є такі, що забезпечують діяльність па всій 

території України (Кабінет Міністрів України, міністерства, інші центральні 

органи виконавчої влади), а також місцеві органи, що діють лише на частині 

території України.  

Якщо ж виникає суперечка між певними особами, то вони можуть звернутися 

до суду. Саме розв'язання конфліктів, установлення винуватості особи в 

скоєнні правопорушення є завданням судової влади. 

Терміни та поняття 

Держава - це універсальна політична форма організації суспільства, що 

характеризується суверенною владою, її політичним і публічним характером, 

реалізацією своїх повноважень на певній території через діяльність 

спеціально створених органів та організацій, надання своїм рішенням 

обов’язкової правової форми, встановленням податків з метою ефективного 

функціонування механізму влади та реалізації загально соціальних 

повноважень. 

Конституці́йне пра́во — галузь права, що являє собою сукупність 

юридичних норм, які закріплюють основи норм права, основні права, 

свободи, обов'язки, форму правління і форму державного устрою, 

організацію, спосіб і процедуру формування, концепцію і порядок діяльності 

органів державної влади, місцевого самоврядування та інституту виборів. 

Конститу́ція (лат.constitutio— установлення, устрій, порядок) — основний 

державний документ (закон), який визначає державний устрій, порядок і 



принципи функціонування представницьких, виконавчих та судових органів 

влади, виборчу систему, права й обов'язки держави, суспільствата громадян. 

Влада – здатність і можливість справляти вплив на діяльність і поведінку 

людей за допомогою авторитету, права, примусу. 

Викона́вча вла́да (також екзекутивна влада) - це одна з трьох гілок 

державної влади, яка, відповідно до конституційного принципу поділу влади 

у державі, розробляє і втілює державну політику спрямовану на забезпечення 

виконання законів та управляє сферами суспільного життя, насамперед 

державним сектором економіки. Виконавчій владі надається можливість 

самостійно приймати рішення необхідні для виконання цих завдань, проте 

вона є підзвітною відносно законодавчої гілки влади. За дотриманням 

чинного законодавства, в тому числі і органами виконавчої влади, слідкує 

судова влада. 

Державна влада – вид публічної політичної влади, що здійснюється 

державою та її органами, здатність держави підпорядковувати своїй волі 

поведінку людей та діяльність об’єднань, які знаходяться на її території. 

Повноваження – закріплені за органом державної влади права і обов’язки (у 

тому числі обов’язки нести відповідальність за наслідки виконання 

повноважень). 

Суверенітет - ( від французького – найвища влада) – верховенство, повнота, 

зовнішня незалежність державної влади. 

Ви́борча систе́ма — сукупність правил і законів, що забезпечують певний 

тип організації влади, участь суспільства у формуванні державних 

представницьких, законодавчих, судових і виконавчих органів, вираження 

волі тієї частини населення, яка за законодавством вважається достатньою. 


